



创新激活动能 融合引领风尚

——2023中国企业家博鳌论坛观察

新华社记者 王存福

参会企业这些年都在忙活些什么呢?这是正在海南博鳌举行的2023中国企业家博鳌论坛上被多次提及的一个话题。记者采访得到的答案也较为集中:产品创新、扬帆“出海”、文化传播。不少企业聚焦主业提升产品核心竞争力;一些企业瞄准消费机遇,积极开拓海外市场;也有部分企业通过传统文化与企业品牌融合,积极践行社会责任,引领社会新风尚。

产品创新,持续激活新动能

“近年来,我们见证了国货品牌的蓬勃发展。国货品牌通过提升产品质量、改善设计、加强品牌建设,逐渐赢得了广大消费者的信任和支持,成为推动经济发展的重要力量。”中国香料香精化妆品工业协会理事长颜江琰在论坛上表示,今年1月至7月化妆品零售总额是近5年来的历史最高点。其中,国货品牌市场份额不断增长,成为市场上一般重要力量。

与会嘉宾认为,打造差异化产品,构筑“科技护城河”,国货品牌就能具备与国际大

牌同场竞技的实力,甚至实现弯道超车。

鸿星尔克实业董事长吴荣照认为,聚焦新质生产力就要专注科技创新。鸿星尔克成立了权威的检测机构,让持续的科技创新成为鸿星尔克发展的新动能。“在产品的研发层面聚焦科技突破,打造更多比肩国际水平的专业运动装备。”吴荣照说。

近年来,面对市场新考验,国货品牌力求在品质、价值、渠道等多维度不断丰富新内涵,实现新突破。

波司登董事局主席兼总裁高德康表示,近年来企业聚焦时尚创新和功能创新两个维度,推出了创新品牌,开辟了全新品类空间。“不可复制的创新才是真正的创新,才是核心竞争力。”高德康说,创新让行业、品类、赛道变得更有未来,消费者才会认可,才能形成真正的引领能力。

北京雪莲集团董事长甘学荣表示,作为一家主营羊绒服饰的企业,公司团队持续强化技术和产品核心竞争力,生产研发了系列科技产品,用科技赋能提升产品附加值。

扬帆“出海”,开拓消费新天地

拓展海外市场,对于部分企业而言,已

从“附加题”变为“必修课”。从生活消费品到高端制造业,越来越多的优质国货品牌、原创设计强势崛起,被全球消费者认同和接受,离不开企业积极“走出去”的战略。

深圳市金多多食品有限公司在糖果领域发展多年,目前产品已销往50多个国家和地区。“‘出海’要选对市场以及合适的品类。”该公司董事长马恩多说。

随着中国品牌竞争力、美誉度与日俱增,一批新国货在深耕国内市场的同时走向国门,走向世界,积极参与国际竞争,在全球市场上崭露头角,甚至成为热门爆款。

一批新生品牌一起步就着手布局海外市场。新能源汽车企业岚图已在挪威、丹麦、芬兰等国家落地,最近还进入了保加利亚。

不少与会企业家表示,国货品牌拓展海外市场带来的收益往往较为可观。品牌自身拥有国内市场腹地,积极开拓国际市场,借助不同国家不同的资源优势开展合作,这也契合经济全球化的内涵。

文化传播,引领社会新风尚

当前,不少国货品牌在赢得消费者信任

和口碑的同时,通过各种形式的文化融合,积极投身社会公益事业,推动国内外文化交流互鉴,引领社会新风尚。

北京华彬文化基金会秘书长卢战表示,近年来,华彬文化基金会响应国家战略号召,不断助力乡村振兴;以体教融合、体医融合,助力青少年儿童健康发展;传播绿色文明,持续探索文化与经济协同发展的新路径。

近年来,中国经济快速发展,产业结构不断优化,消费升级带动品牌升级,为新国货汇聚蓬勃的发展动力。

部分企业通过多种方式,开辟了企业文化新的传播路径。贵州茅台坚持以文促旅、以旅彰文,围绕“茅台+”,推出茅台冰淇淋、酱香拿铁和酒心巧克力,一上市就火爆出圈。

高德康表示,中华优秀传统文化是企业文化传播深层的力量。多年来,国货崛起的底层逻辑就是文化自信。以文化自信、文化自强推动国货品牌乘势而上,为新时代消费升级注入了精神力量和创新动能。

(新华社海南博鳌12月5日电)

外交部发言人表示

期待领导人会晤为中欧关系持续健康发展提供战略引领

新华社北京12月4日电(记者董雪)经中欧双方商定,第二十四次中欧领导人会晤将于12月7日在北京举行。外交部发言人汪文斌4日在例行记者会上应询表示,中方期待此次领导人会晤发挥承前启后、继往开来的重要作用,为中欧关系持续健康发展提供战略引领。

汪文斌表示,中国—欧盟领导人会晤是双方领导人年度会晤机制,对中欧关系发展发挥着重要的战略引领作用。本次会晤恰逢中欧建立全面战略伙伴关系20周年和欧盟领导人会晤机制建立25周年,中欧各界和国际社会广泛关注。

汪文斌表示,中方高度重视此次会晤,习近平主席将会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩,李强总理将同欧盟两位主席共同主持会晤。双方领

导人将就中欧关系中的方向性、战略性问题和共同关心的全球性议题深入交流,为中欧关系发展规划蓝图、确定重点、注入动力。

他说,当前,百年变局加速演进,国际局势加剧动荡,世界经济动能不足,全球挑战层出不穷,中欧关系也面临新的机遇和挑战。

汪文斌说,中欧是伙伴不是对手,双方共同利益远大于分歧。中方期待此次领导人会晤发挥承前启后、继往开来的重要作用,通过战略沟通增进理解互信,通过开拓创新加强互利合作,通过对话协商探讨解决问题的思路,合作应对全球性挑战,为世界经济注入新动力,为国际局势增添稳定性,为中欧关系持续健康发展提供战略引领。这符合中欧双方根本和长远利益,也符合国际社会的共同期待。

外交部发言人表示

将持续优化签证政策为人员往来提供更多便利

新华社北京12月5日电(记者董雪)中方自12月1日起对法、德等6国实施单方面免签入境政策,对此,外交部发言人汪文斌5日在例行记者会上答问时说,该政策取得积极成效。下一步外交部将持续优化签证政策,积极创造有利条件,为畅通中外人员往来提供更多便利。

他介绍,为进一步便利中外人员往来,服务高质量发展和高水平对外开放,中方自12月1日起对法国、德

国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国实施单方面免签入境政策,取得积极成效。

根据国家移民管理局统计,12月1日至3日,相关国家人员入境数量持续上升,6国共有近1.8万人次入境中国,日均入境人次较11月30日增长39%。其中,有近7000人次是通过免签来华,占到6国入境总人次的39%。“这充分表明单方面免签政策确实给6国民众带来了实实在在的便利。”汪文斌说。

体育看台

世界跆拳道大奖赛总决赛

中国队1金1银收官

据新华社北京电中国跆拳道协会消息,当地时间3日,2023年世界跆拳道大奖赛总决赛在英国曼彻斯特收官,中国队收获一金一银。

在当天女子67公斤级决赛中,张梦宇以4:6、4:16负于比利时名将莎拉·查瑞取得银牌。继前一日骆宗诗获得女子57公斤级冠军后,张梦宇为

中国队再添一银。

同日,在男子80公斤以上级比赛中,中国选手宋兆祥首轮1:2不敌巴西选手艾卡罗·索勒斯。女子67公斤级中国选手宋洁在首轮不敌塞尔维亚选手亚历山德拉·佩里西奇。中国队的徐蕾和周泽琪在女子67公斤以上级比赛中,相继败给东道主选手丽贝卡·麦克格温,无缘奖牌。

速度滑冰世界杯挪威站落幕

中国队收获一银

据新华社奥斯陆电(记者张玉亮)2023-2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯第三站挪威站比赛1日至3日在挪威西南部城市斯塔万格举行。中国选手、北京冬奥会冠军高亭宇在男子500米项目中以34秒66的成绩获得银牌,这也是中国队在本站获得的唯一一枚奖牌。

高亭宇的成绩比获

得金牌的日本选手森重航仅差0.01秒。此外,中国队在男子短距离团体追逐项目中获得第4名;在女子1500米项目中,中国选手韩梅获得第4名。

在所有12个项目中,荷兰队共获得4枚金牌,美国队赢得3枚金牌,日本选手获得2枚金牌,意大利、韩国和东道主挪威队各获得1枚金牌。



12月5日,天津渤海银行冰球队袁心玥(前右)、姚迪(前中)在比赛中拦网。当日,中国女子排球超级联赛第一阶段小组赛A组比赛中,天津渤海银行队主场以3比0战胜福建安溪铁观音队。新华社发

我国快递年业务量首次突破1200亿件

新华社北京12月5日电(记者戴小河、丁怡全)国家邮政局5日宣布,截至12月4日,我国快递年业务量首次突破1200亿件大关。

今年第1200亿件快件从云南昆明发出,是四川成都一位消费者订购的鲜花,由顺丰速运承运,搭乘成昆高铁快运专列,预计12月5日下午送达。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说,快递“小包裹”映照经济“大棋局”。近年来,快递业保持稳健增长势头,业务

量实现了从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越,国际化水平快速提升,快递服务网络通达全球,已经成为现代物流领域覆盖面最广、综合运输方式应用最好、信息化智能化水平最高、生产效率提升最快的代表性行业。快递有力促进经济流通,有效服务民生,已成为反映经济活力的“风向标”,成为缩小城乡差距、促进共同富裕的重要力量。

数据显示,自2023年3月起,单月快递量超百亿件,月均业务收入超900亿元,

创历史新高。11月进入业务旺季,快递行业保持高位运行,日均快递业务量超4.3亿件,在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面发挥更大作用。

南来北往,货畅其流。为推动快递物流“加速跑”,快递业改进服务组织模式,加大科技投入力度,积极融入综合交通运输体系,与公路、铁路、航空、水运共同发力,多式联运既畅通了民生幸福的“微循环”,也贯通了经济发展的“大动脉”。



12月5日,多艘轮船靠泊在唐山港曹妃甸港区国投曹妃甸港口有限公司煤炭码头装货。近日,我国“北煤南运”的重要枢纽港河北省唐山港与海事部门联动,开辟电煤绿色通道,优先保障电煤运输船舶进出港,提高电煤卸载和转运速度,全力保障电煤运输。新华社发

中国疾控中心发布冬季流感疫苗接种健康提示

据新华社北京12月5日电(记者顾天成)冬季来临,各类呼吸道疾病进入高发期,如何防控流感成为公众当下关注的重点话题。日前,中国疾控中心发布冬季流感疫苗接种健康提示,明确接种流感疫苗是预防流感、降低流感相关重症和死亡风险的经济、有效手段,可以显著减少流感带来的健康危害和医疗机构的诊疗压力。

根据健康提示,流行性感冒是由流感病毒引起的人类健康危害严重的急性呼吸道传染病。人群对流感病毒普遍易感,婴幼儿、老年人、孕妇和慢性病患者等人群感染流感后出现严重症状的风险较高。学校、托幼机构和养老院等人群聚集的场所易发生流感疫情。

现在接种疫苗是否还来得及?部分公众关心流感已经进入高发季,现在接种疫苗是否还来得及。对此,健康提示明确,尽管流感疫苗的最佳接种时机是在流感流行季到来之前,但在整个流感流行季内

都可以前往接种点进行接种。这样既直接保护自己,也间接保护尚未接种的家人。

去哪里可以接种流感疫苗?近日,记者走访基层社区卫生服务中心发现,不少民众自发前来预约接种流感疫苗,部分社区预防接种门诊也正在积极推进接种工作。根据健康提示,广大居民可以向当地符合条件的医疗机构咨询,根据医务人员建议尽早接种流感疫苗。接种单位在整个流行季节都可以提供接种服务。

都可以前往接种点进行接种。这样既直接保护自己,也间接保护尚未接种的家人。

去哪里可以接种流感疫苗?近日,记者走访基层社区卫生服务中心发现,不少民众自发前来预约接种流感疫苗,部分社区预防接种门诊也正在积极推进接种工作。根据健康提示,广大居民可以向当地符合条件的医疗机构咨询,根据医务人员建议尽早接种流感疫苗。接种单位在整个流行季节都可以提供接种服务。

以军继续打击哈马斯目标 加沙地带“已无安全之地”

历地震。

据巴勒斯坦电视台报道,以军4日空袭两所学校,造成至少50人丧生。巴勒斯坦电信公司说,以军密集空袭导致加沙地带通信网络再度中断。另据媒体报道,4日,加沙地带武装组织向以色列境内发射多枚火箭弹。

以军装甲部队司令希沙姆·易卜拉欣4日告诉以色列军方电台,以军在加沙地带北部的军事行动目标已经基本达成,“我们正在把地面行动扩大到加沙地带其他地区,目标只有一个,就是颠覆哈马斯恐怖组织”。

哈马斯10月7日自加沙地带突袭以色列境内军民目标并扣押大量人员,以军随即大举进攻加沙地带。在11月24日起执行的临时停火期间,双方互释多批被扣押人员。按以方统计,目前仍有137人被扣押在加沙地带。

【“没有安全的地方”】

以方连日来持续向加沙地带南部地区空投传单,敦促当地人尽快撤离。

4日,以军在社交媒体发布汗尤尼斯市地图,标注“必须撤离”的黄色区域占该市面积大约四分之一。多家媒体发布的视频报道显示,大部分人步行撤离,有人将家当放在驴车甚至骆驼上,行进队伍死寂无声。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)加沙事务主管托马斯·怀特在社交媒体发文说,拉法的民众同样被迫逃离家园,“人们寻求关于安全的建议,而我们没有什么信息可以告诉他们”。

拉法居民萨赫·阿尔贾4日告诉媒体,以军空袭时他们全家正在睡觉,“他们说这是安全区,但加沙地带根本没有安全区”。近东救济工程处总干事菲利普·拉扎里

尼也说,加沙地带没有安全之地,“无论是在南部,还是在西南部,无论是在拉法,还是在任何单方面所谓的‘安全区’”。

“撤离命令迫使人们集中到加沙地带不到三分之一的地方,他们什么都需要:食物、水、住所,最重要的是安全。”拉扎里说,“通往南部的道路全都堵了”。

联合国秘书长古特雷斯4日发表声明,再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。他对以色列与哈马斯及其他巴勒斯坦武装组织重启敌对行动极为震惊,“那些被命令撤离的人没有安全的地方可去,也很难生存”。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文同日表示,美方希望以方避免袭击加沙地带被划定为“无空袭区”的地方。他还披露,美方已经与以方讨论了与哈马斯的战斗应该持续多久,但他没有透露具体时间表。

(新华社12月5日特稿)

国家发展改革委表示

中方将坚定不移扩大高水平对外开放

新华社北京12月5日电(记者严赋憬、罗鑫)国家发展改革委副主任李春临5日表示,中方将坚定不移扩大高水平对外开放,持续为包括欧洲企业在内的外资企业营造一流营商环境。

12月5日,中欧合作伙伴对话活动在北京举行。李春临在活动现场表示,国家发展改革委将充分发挥中欧合作伙伴对话桥梁作用,加强政企对话交流,推动中欧互利共赢合作走深走实。中欧在绿色领域优势互补、合作空间广阔,欢迎欧洲企业积极参与中国绿色低碳发展进程,携手共建清洁美丽世界,推动绿色成为中欧合作最鲜明的底色。

本次活动以“共塑绿色发展新动能”为主题,由国家发展改革委和北京市人民政府外事办公室共同主办,邀请相关行业中欧企业负责人开展交流对话,共同探讨深化中欧绿色低碳发展领域务实合作,并现场发布了中欧绿色低碳发展合作典型案例。

农业农村部在11省份开展人畜共患病防控科普宣传

据新华社北京12月5日电(记者于文静、陈冬书)今年以来农业农村部在内蒙古、新疆、河南、青海等11个省份地开展多种形式的宣传活动,总体覆盖1353个基层乡镇站、2.3万名村级防疫员和210万养殖场户,提高基层人畜共患病防控意识和能力。

这是记者5日从农业农村部了解到的消息。据农业农村部有关司局负责人介绍,今年以来,农业农村部畜牧兽医局和中国动物疫病预防控制中心聚焦基层人畜共患病防控,赴全国多地开展宣传、培训和专用防疫设施建设;为实现广泛深入开展培训,在线上还举办了人畜共患病监测、免疫、净化等8期培训班,共培训农牧民、养殖场户、基层动物防疫人员等超过160万人次。

在牧区县和半牧区县,农业农村部指导建设了一批防疫注射栏等牧区动物防疫专用设施,有效解决了牧区防疫工作中的难题,降低了养殖户和基层防疫人员工作强度,提高了防疫工作质量和效果。

据了解,截至今年9月,我国狂犬病、血吸虫病、包虫病、炭疽等重点人畜共患病疫情维持低位,布鲁氏菌病人间病例和畜间病例均较去年同期实现下降。

以色列4日继续扩大在加沙地带南部针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事打击。按以军说法,其对哈马斯目标实施了大规模精准打击。

同日,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。巴勒斯坦民众告诉媒体,加沙地带“已经没有安全的地方”。

【“空袭像地震”】

12月1日7时,以色列和哈马斯在加沙地带临时停火结束,以军当天恢复并扩大在加沙地带军事行动,把对哈马斯的打击范围迅速扩大至加沙地带南部。

据多家媒体报道,以军4日出动战机密集空袭加沙地带南部汗尤尼斯、拉法等地。同时,数十辆坦克沿主要公路自北向南推进至加沙地带南部。当地民众看到以军坦克、装甲运兵车、推土机已抵达汗尤尼斯附近。

媒体引述汗尤尼斯居民的话报道,以军空袭异常猛烈,多地升起浓烟。拉法居民阿布·贾哈尔则说,空袭令他感觉仿佛经